

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6602.

JUEVES 22 DE AGOSTO DE 1872.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs. Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba... (Por un mes.... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

Seccion oficial.

Una real orden del ministerio de la Guerra que publica la *Gaceta* dispone que la época de embarcos, próxima á terminar, vuelva á tener lugar para las islas de Cuba y Puerto-Rico desde el inmediato mes de setiembre, y por lo tanto los jefes y oficiales pertenecientes á los ejércitos de las mismas, cuya permanencia en la península no esté autorizada por las disposiciones generales de embarque ó las particulares que afecten á su situacion, embarcarán para incorporarse á sus respectivos destinos en el vapor-correo que saldrá el 15 del referido mes de setiembre, á cuyo fin se hallarán en Cádiz con la debida anticipacion. Los individuos y clases de tropa existentes actualmente en los depósitos embarcarán tambien en la expresada fecha, á cuyo fin se encontrarán desde luego en aquel punto.

Se ha resuelto por el ministerio de la Guerra con fecha 15 del actual, que se abra la recluta de paisanos y licenciados del ejército que deseen sentar plaza de soldados en condiciones ordinarias con destino esclusivamente al ejército de la isla de Puerto-Rico, en el concepto de que hallándose en suspenso el ogauche con opcion á premio pecuniario lo mismo en la península que en ultramar, solo podrán disfrutar las gratificaciones que señala el art. 9.º del reglamento para la recluta de 27 de octubre de 1865, la cual se abonará á todos los alistados aun cuando hayan cumplido los 20 años de edad á que el mismo se refiere.

Alcaldía primera popular de Córdoba.

Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder, en el día de la fecha.

Secciones.	Pesetas.	Cént.
Central.	497	04
Primera.	460	24
Segunda.	243	88
Tercera.	373	55
Matadero.	368	14
Total.	1942	95

Córdoba 20 de Agosto de 1872.
Carlos Barrera.

Noticias.

NACIONALES.

De *La Correspondencia de España* y demás periódicos copiamos las noticias siguientes:

En Yecla parece que ha habido hoy un ligero alboroto sin consecuencias.
—Hoy ha debido verificarse en Villeduque, junto á Bayona, una reunion de jefes carlistas con D. Carlos.

—Continuaban activamente los trabajos para sacar los tesoros de la fragata *Leocadia* que naufragó en la punta de Santa Helena en 1802.

—La *Igualdad* ha publicado la lista de las capitales de provincia cuyos comités se han decidido por la lucha electoral, que son 37, entre ellas todas las de más importancia.

—Por el ministerio de Hacienda se ha impuesto al capitán de uso de los vapores de la línea de Barcelona á Buenos-Aires una multa de diez mil y pico de duros, por haberse encontrado á bordo del buque algunos fardos de tejidos sin haberlos comprendido previamente en su manifiesto.

—La columna Corbalán batió anteayer en la provincia de Lérida, y dispersó completamente á la faccion Torres, compuesta de 50 hombres, causándole bastantes heridos, un prisionero armado y varios efectos de guerra. La columna ha tenido cuatro heridos leves.

—En Puente la Reina se promovió dias pasados un escándalo por los taberneros de aquella localidad, con motivo del nuevo impuesto sobre sus establecimientos.

Gracias á las acertadas disposiciones de las autoridades pudo conseguirse el que no tomara mayores proporciones y que quedara restablecido el orden á los pocos momentos.

—El corto espacio de que disponemos nos impide dar estensos detalles del discurso con que el Sr. Ruiz Zorrilla entusiasmó anoche hasta un grado difícil de describir, á sus electores del distrito del Centro. Despues de explicar las razones que le movian á presentarse allí, no como presidente del Consejo, sino como candidato, á dar las gracias por su aclamacion, á los que habian mostrado mas fe que él en algunos momentos, y despues de justificar sus convicciones cada vez mas arraigadas de que no hay mas medio para salvar la libertad, que la práctica sincera del título 1.º de la Constitucion sin cortapisas, reticencias, ni supercherias, entró á hacer algunas aclaraciones respecto á los proyectos que el gobierno se propone llevar á las Cortes, de todos los cuales hemos hablado repetidas veces en *La Correspondencia de España*.

Ofreció que se presentarán los proyectos de abolicion de quintas y matriculas de mar, y dijo que la ley del clero prometida será una verdad, dando á la Iglesia la libertad que exigen los principios democraticos y tratandola sin hipocresia alguna con la consideracion que exige el sentimiento dominante en la patria y los sentimientos arraigados en el corazon de nuestras esposas y nuestras hijas.

Aseguró, como lo hemos hecho nosotros, que el jurado se planteará, y que

es una necesidad dudar de ello, tan pronto como se venzan ciertas dificultades de trámites, pues no ha de vacilar en ello un gobierno que ha de acometer proyectos mas graves y difíciles.

Respecto de la cuestion de Ultramar, dijo que procederian como buenos españoles, de lo cual habia dado pruebas el gobierno radical que ama la honra y la integridad de la patria mas que otros que no son españoles de balde; y que combatir á la insurreccion y los intereses bastardos que la sostienen.

Respecto de la cuestion de Hacienda, confesó que la situacion es grave y no muy fácil ya restaurar el crédito, enjuagar el déficit y nivelar los presupuestos; pero que se hará todo lo posible para ello, y sobre todo para enmendar el desbarajuste y la inmoralidad que en la Hacienda viena reinando desde hace mucho tiempo, y cuyo remedio realizaba ya el gobierno radical en su presupuesto del año pasado, que no llegó á discutirse. El gobierno, además, dijo, abraza el propósito de no hacer cuestiones de gabinete las de Hacienda, sino que por el contrario aceptará las ideas admisibles del mas enconado de sus enemigos, y tendrá la bastante abnegacion para presentarle al pais como el español mas benemérito, pues generalmente el sentimiento de la rivalidad y la envidia matan entre nosotros las mas nobles aspiraciones.

Indicó otros proyectos secundarios, que no detalló, y anunció que el proyecto sobre creacion de una fuerza numerosa, mas civil que militar, consagrada á garantizar la vida y propiedad de los ciudadanos, se realizará, sea por medio de decreto, si es posible, ó presentándolo á las Cortes si se hace imprescindible, añadiendo que esta fuerza tendrá una organizacion que la separe completamente del campo de la política.

Enunció con enérgica insistencia la necesidad de arraigar el sentimiento de respeto á la ley, sea buena ó mala, pues en este último caso hay mil medios de pedir y obtener su reforma, y en este punto mostró una gran severidad y una imparcialidad singular al juzgar de las razones que habian impedido aquí ese respeto á la ley, tanto en las esferas del gobierno como en las capas últimas de la sociedad, y concluyó por asegurar que ó restableceria el imperio de la ley ó se resignaria á abandonar su puesto.

Respecto á moralidad en la administracion, declaró, con su habitual franqueza, que no se ha logrado con la revolucion diferenciaria mucho de la antigua, sin que pudiera asegurarse de parte de quien está la culpa; que hay ilusiones que no se ciatrizan negando su existencia, sino sondándolas con serenidad, cosa que él se encuentra dis-

puesto á hacer, valiéndose de los medios administrativos y de los tribunales de justicia; y repitió que estaba firmemente resuelto á que la administracion fuese bajo el gobierno radical una administracion honrada y decente, llevando á los tribunales y á presidio al que lo merezca, sin consideracion de ningun género, aunque alegue los mas varios servicios á la causa liberal, y sin que le pueda valer la esperanza de indulto, á que él será el primero en oponerse.

Mostró la esperanza de que si todo esto lo realizaba el partido radical, con él estaria luego toda la parte indiferente del pais y todos los hombres honrados de todos los partidos; y para esto añadió, es necesario atender las justas reclamaciones de esas personas neutrales que no se apasionan por éste ni el otro partido.

El pueblo está cansado ya, exclamaba, de promesas y programas de los gobiernos de partido y no hace caso de promesas, y lo que desea es la práctica de la libertad y el triunfo de la moralidad, sin que esto obste para que haya quien contra la moralidad clame, aprovechándose, no obstante, de la inmoralidad que anatematiza.

Por último habló del clamoreo general en favor del orden, y dijo que el orden no consistia en contarse á cañonazos á las huelgas de obreros; que no consistia en establecer estados de sitio ni en decretar prisiones, ni en molestar á todos los ciudadanos ante la inminencia de cualquier hecho ó por un aviso anónimo.

Que consistia ménos en producir un temor general; que el orden estaba reducido á respetar á todos en todos los derechos y llevar á los tribunales y aplicar la ley á aquellos que se escedieran en el ejercicio de los mismos. Que en cuanto á los partidos de quienes se puede presumir abandonen la legalidad no empleara el gobierno con ellos ni la crueldad, ni la impunidad; que sería severo en la aplicacion de las leyes, no tolerando ningun abuso ni ningun perturbador: severo hasta el punto de que el partido radical deje memoria de su energia, si bien gritando despues de vencer: «viva la libertad!»

No habrá un solo ciudadano, añadió, que no sea respetado y mantenido en el libre ejercicio de sus derechos; pero ni uno que abusando de ellos no sea reprimido y castigado con toda rapidez y con toda la energia de la ley, y concluyó con una candorosa amenaza contra los que por cualquier camino intenten deshacer la obra de la revolucion.

Terminado el discurso el Sr. Ruiz Zorrilla fué objeto de las mas entusiastas felicitaciones, y dos señores electo-

res le dieron gracias por sus esplicaciones y le ofrecieron á nombre del partido el más decidido apoyo.

La reunion terminó á cosa de las once y media y duró poco más de hora y media. La concurrencia fué bastante numerosa y la impresion que el discurso del Sr. Zorrilla produjo fué muy li-

ESTRANJERAS.

Es prodigiosa la actividad que aun conserva el anciano presidente de la república francesa. Un corresponsal del *Times* dice que el día en que le vió en Trouville se habia levantado á las cinco, tomando como buen francés su taza de café. Una hora estuvo firmando, y de seis á ocho recibió y trabajó con tres ministros, el de Guerra, el de Negocios extranjeros y el de lo Interior. A las ocho empezaron las recepciones de diputaciones del departamento y la municipalidad, de comisiones de la escuadrilla, del ejército, del comité de artillería, con quien debia asistir á las esperiencias de los cañones, y entre otras personas, del párroco de Touques, anciano de 82 años, su amigo, á quien rió cariñosamente por haber ido á verle, ofreciéndole que merced á su intervencion cerca de Dios él le pagaría la visita cuando tuviese la edad del digno sacerdote.

A las diez almorzó, y media hora despues estaba presenciando ya, con generales y artilleros, las pruebas de los nuevos cañones en tierra y mar. Despues de andar en el polígono, paseó en carruaje por el bosque y visitó la fragata anclada en Trouville y el campamento militar de Deouville, así como algunos establecimientos. De vuelta á las tres, le esperaban ya, pero solo minutos porque todo está perfectamente arreglado, comisiones y secretarios, para trabajar. Ya habia en el paseo examinado los telegramas del día y el resumen de la prensa europea. Despues de trabajar hasta las seis, comió á las siete, y consagrando algunos momentos á la sociedad y á la conversacion, se retiró á trabajar de nuevo con su secretario hasta las once. Esto llama Mr. Thiers descansar de las fatigas del gobierno.

Dice un periódico neo-yorkino: «Mientras el presidente, cansado de su casa de campo en Long-Branch, va á terminar la temporada de verano visitando las poéticas islas de la frontera del Canadá con un séquito régio, varios de sus antiguos amigos lo abandonan en la hora del peligro, otros le hacen una guerra sin cuartel, y sus esperanzas de reeleccion naufragan en la Carolina del Norte. Si una circunstancia extraordinaria no lo salva, el

Entonces se halló en un corredor que iba estrechándose cada vez mas entre dos murallas medio derruidas. Ya se disponia á desandar lo andado considerando su empeño loco temeridad; pero un sonido extraño hirió sus oídos; era como el gemido de un ser humano. Hipólito de Verezza, á pesar de todo su valor, se quedó como clavado en el sitio. Aquel quejido, semejante al último ay de dolor de un moribundo, llegó segunda voz á su oído. Al mismo tiempo un rayo de luz filtró á través de los derruidos muros de una sala contigua y algunas voces sucedieron al gemido que acababa de oír. Aproximóse lentamente y por entre las juntas de las piedras dirigió una mirada. Entonces pudo ver una cuadrilla de hombres, que tanto en sus trajes como en sus rostros, conocíase claramente que era una cuadrilla de bandidos.

— 442 —

umentar y bien pronto dejó de oírse completamente.

La mas profunda calma reinaba en torno suyo.

No habia duda alguna, los ladrones habian perdido el rastro.

Un débil rayo de luna que penetraba por una claraboya, iluminó aunque débilmente el paraje donde yacia medio exámine el conde de Verezza.

Incorporóse haciendo un esfuerzo y paseando una mirada investigadora vió que se hallaba debajo de una especie de bóveda muy espaciosa.

Sin saber que partido adoptar y pensando en los medios de evadirse sin ser visto de los asesinos, permaneció durante algun tiempo cual si estuviese clavado en el sitio.

Despues de meditarlo bien, creyó prudente no moverse del sitio y aguardar allí la suerte que le deparase la Providencia.

Pero de repente volvieron á resonar cerca de él las voces de los la-

— 443 —

edrones, cuyos pasos parecían tambien acercarse precipitadamente.

Lo crítico de las circunstancias reanimó sus abatidas fuerzas; levantóse como impulsado por un resorte, y buscando una salida cualquiera, fijó la vista en una puerta medio abierta. Corre á ella y se interna en el momento mismo que las hachas de los bandidos empezaban á iluminar la bóveda.

Hipólito halló una escalera tortuosa, y bajando por ella á tientas llegó sin accidente alguno hasta los últimos escalones.

Una vez allí detúvose á escuchar, pero no oyó ruido alguno, hallándose otra vez solo en medio del mas profundo silencio.

Desoso de huir mas lejos, si era posible, avanzó en medio de la oscuridad, y tanteando á cada paso, tocó un cuerpo frio y duro. Era una plancha de hierro.

Por el tacto conoció que era una puerta, cuyas dimensiones midió.

— 446 —

de poner en peligro su vida, acompañando sus palabras con juramentos sacrilegos y diciendo que aquella presa le pertenecía de derecho y que estaba resuelto á disputársela á todo aquel que se obstinase en robarla.

Este altercado fué agriándose cada vez mas, y como era natural, al ruido de las voces y de las blasfemias, sucedió el chocar de los aceros.

Los dos combatientes se batian en direccion á la puerta tras de la cual se hallaba Hipólito.

Al poco rato, y despues de un silencio profundo interrumpido solamente por la respiracion jadeante y las pisadas de ambos enemigos y por el choque de los puñales, oyóse un fuerte golpe contra la puerta y un ruido sordo semejante á la caída de un cuerpo.

En el silencio que siguió á esta lucha bárbara, conoció Hipólito que uno de ellos habia muerto al otro,

— 439 —

Entonces se halló en un corredor que iba estrechándose cada vez mas entre dos murallas medio derruidas.

Ya se disponia á desandar lo andado considerando su empeño loco temeridad; pero un sonido extraño hirió sus oídos; era como el gemido de un ser humano.

Hipólito de Verezza, á pesar de todo su valor, se quedó como clavado en el sitio.

Aquel quejido, semejante al último ay de dolor de un moribundo, llegó segunda voz á su oído.

Al mismo tiempo un rayo de luz filtró á través de los derruidos muros de una sala contigua y algunas voces sucedieron al gemido que acababa de oír.

Aproximóse lentamente y por entre las juntas de las piedras dirigió una mirada.

Entonces pudo ver una cuadrilla de hombres, que tanto en sus trajes como en sus rostros, conocíase claramente que era una cuadrilla de bandidos.

viaje de su hijo y de su hija a las cortes europeas para familiarizarlos con los soberanos, y todos sus proyectos de jefe absoluto y vitalicio, habrán sido trabajos completamente perdidos. A juzgar por los signos, la estrella de Mr. Grant se eclipsa: aquel guerrero que hace cuatro años fué aclamado jefe casi por unanimidad, irá a pasar sus días en un oscuro rincón, seguido de los insultos y befas de muchos de sus mismos electores y protegidos.

Cuenta el *Avenir National* como cosa reciente, que un negociante de Sedan, llamado Mr. Julio Varinet, se arrojó valientemente en el río Meuse para salvar, con peligro de su vida, a un soldado bávaro que se ahogaba. El emperador de Alemania, que tuvo conocimiento de este hecho, le envió tres días después la cruz de la orden del Mérito civil; Mr. Julio Varinet devolvió inmediatamente el diploma con la siguiente carta, cuyo texto dice:

«Si salvé a un bávaro, lo hice en cumplimiento de un deber, y de ninguna manera para recibir una condecoración, por más que esta sea del orden civil prusiano. Si quisierais recompensar la acción que he hecho devolviéndome a uno de vuestros soldados y salvándole la vida, devolved vos la libertad al último francés prisionero de guerra que retengais cautivo. Hombre por hombre. Me debéis uno y os lo reclamo.»

El número de médicos homeópatas en los Estados Unidos se eleva a más de 3000. La escuela de Medicina de Chicago es una de las que más doctores forma de la nueva doctrina.

Nos escriben de Berlín manifestaciones que se hacen grandes preparativos para recibir dignamente a los tres huéspedes que allí han de reunirse el 31 para conferenciar con el emperador Guillermo. La gran novedad del día en Berlín es el rompimiento de la conciliación por parte del partido conservador, que después de haber dado sus votos a la expulsión de los jesuitas y a otras medidas que han sembrado la discordia entre los católicos, han roto el día 13 violenta y decididamente contra Bismark. Este suceso tiene grande importancia, porque resuelta allí desde el siglo XVI la cuestión política, actualmente preocupa mucho los ánimos la cuestión social, mucho más peligrosa que en otros países en aquel tan eminentemente industrial, para la cual Bismark necesita grande apoyo.

Noticias posteriores a las que de la América Central publicamos en otro lugar, dicen que el comandante Mendina, ó Mendineta, jefe de las tropas del Salvador, atacó el 15 la indefensa ciudad de Omoa, de la cual se apoderó fácilmente. La guarnición se encerró en un fuerte é hizo fuego, matando a siete salvadoreños. Estos se apoderaron de niños y mujeres, inclusa la del presidente de la república, y las colocaron delante, amenazando con el degüello si el fuerte no se rendía. El comandante hondureño se entregó el 16 con sus fuerzas, y Mendina lo obligó a que lo proclamase presidente de la república. El 17 tomó posesión del gobierno el comandante salvadoreño. Las tropas de éste están completamente demoralizadas y cometen toda clase de

excesos. Los cónsules de España é Inglaterra pidieron buques para proteger a sus conciudadanos. D. José Medina, presidente depuesto por el Salvador, estaba cerca de San Pedro y trataba de atacar á Omoa.»

El día de la fiesta de la Asunción y hallándose el Sr. Thiers en las playas de Trouville, apareció de repente en las aguas, viniendo de las costas inglesas, un lindo yatch de recreo, tripulado por jóvenes rusos y otros extranjeros. Al llegar frente al lindo hotel de las *Rocas negras*, divisan al señor Thiers en otro buque, y sobre cubierta prorumpen en el grito de ¡viva el emperador! con otros nada galantes para el presidente anciano de la república. La sensación fué grande en el inmenso público que volvia de las carreras de Deauville, y el disgusto se pintó en el semblante del Sr. Thiers. Detenido el yatch, no por su orden, inmediatamente se dirigió á Normandía el príncipe Orloff, embajador de Rusia, quien, ademas de manifestar su sentimiento por esta calaverada de jóvenes, hizo que el lindo buque se alejase de las costas de Francia, y detuvo á su rico propietario, para que responda de esta ofensa á las buenas relaciones internacionales.

Segun cartas de Normandía, el yatch pertenecía al joven baron de Efrusi, capitalista de Odessa, y que hace tiempo vive entre Londres y Paris.

Dicen de Méjico que la situación de la república era mejor de lo que se creía despues de la muerte del presidente. Diaz y Negrete, generales de los insurgentes contra Juárez, habían aceptado la amnistía. Sin duda pensarán en disputar la presidencia á Lerdo de Tejada, quien había constituido un excelente ministerio, presidido por Lafagua. En Méjico, tanto como las elecciones, preocupaba el descubrimiento de una terrible asociación secreta de ladrones de niños, que robándolos á sus familias para conseguir un gran rescate, habían infundido gran terror en toda la república. Tres de estos miserables, dos de ellos por desgracia españoles, y el tercero mejicano, habían sido ejecutados en una de las plazas de Méjico.

Algunos diarios franceses aseguran que la comisión permanente de la Asamblea se propone pedir esplicaciones al gobierno sobre las medidas que haya tomado que hubieran podido dar por resultado la cifra extraordinaria del empréstito, y sobre las condiciones de los actuales tenedores de los títulos de éste.

El periódico inglés *the Times* se hace también eco de este rumor.

Gaceta.

—Preparativos.—Además de alumbrarse profusamente con gas todo el real de la feria de la Fuensanta, se colocarán vistosas iluminaciones y arcos de luces en la puerta del Santuario, en la de Baeza y en la fuente del paseo. Creemos que no dejará de hacerse alguna otra mejora de que quede despues algun recuerdo.

—Toros y cañas.—Parece que en vista del buen resultado de la función del Circulo ecuestre-tauromáquico

se piensa en que antes de que concluya el verano se repita este agradabilísimo espectáculo.

—El vigía.—Observo desde mi torre—farsas, luchas y alborotos,—y está envuelto el horizonte—entre las nubes... de polvo.

—Barberos.—Parece que la mayor parte de los maestros de este gremio tienen el mismo deseo de los oficiales de cerrar las tiendas en las tardes de los Domingos y dias festivos.

—Mal salto.—Anteayer por la mañana tuvo la mala suerte de caer de un andamio en las obras pendientes para la próxima feria de la Fuensanta un joven carpintero, el cual quedó bastante mal parado.

—Concierto.—Se cree posible que den algunos conciertos en Córdoba los distinguidos profesores que tanto están llamando la atención en Sevilla en el paseo de la Pañoleta.

—Desgracia.—Hace pocos dias murió un hombre asfixiado cerca de la Fuensanta. Como el suceso fué á las tres de la tarde y durante la visita del cometa, hay quien atribuyó el suceso al calor, si bien otros señalan como causa las emanaciones del cañito de la puerta de Baeza.

—Diversiones.—Se preparan dos divertidas funciones taurinas para la feria próxima en la plaza de toros.

—Otro nuevo.—Desde primero del mes próximo se abrirá el Casino mercantil del Gran Capitan, situado en el edificio que ocupa el café del mismo título. Creemos que esta sociedad ha de ser numerosa y escogida, pues así debe esperarse de las personas á quien se debe su instalación.

—Resultado.—El beneficio de la tiple Sra. Garcia ha proporcionado un triunfo á esta artista en el teatro de verano, pues recibió en varias ocasiones ramos de flores, palomos y muchos aplausos, que compartió con la señorita Galé, que á última hora se encargó de sacar á salvo á la Princesa Maria y á la beneficiada, comprometidas por una indisposición de la señorita Williams. Ya hemos dicho que la Galé es un estuche y que el público premia su amabilidad y su mérito todas las noches.

—Como muchos.—Un ex-diputado, que no ha inventado la pólvora, hablaba la otra tarde en el tram-via con un corresponsario suyo de cosas indiferentes.—Cuando yo era niño, decía aquel, tuve un ataque al cerebro que hizo exclamar al médico: «Este chico se muere ó quedará imbecil.» Ya ve V., no me he muerto y he sido diputado.

—Mal fin.—Segun nos aseguran ha fallecido el desgraciado joven herido hace algunas noches poco despues de su boda.

—Hará muy bien.—Hemos sabido con gusto que trata el Ayuntamiento de adquirir las dos casas cuya subasta se ha anunciado en el DIARIO y se hallan en la esquina de la calle del Conde Gondomar, á fin de facilitar el ensanche y alineación de la misma.

—¡Ah tuante!—Segun cuentan, el caso adelante. Hasta hoy tiene ochocientas mil mujeres. ¡Dichoso mortal!

—Necesidades locales.—La rotulación de nuestras calles y plazas se halla en el estado mas deplorable. Unas

tienen tan borrado el nombre que no se puede leer; de otras ha desaparecido por completo; y otras jamás lo han tenido. Los forasteros tienen trabajo para entenderse en el laberinto de esta ciudad. Recomendamos al celo del Sr. Alcalde y del Ayuntamiento este asunto que por muchos conceptos debe tomarse en cuenta.

—Viage.—Ayer era esperado en esta capital el Sr. D. Nicolás María Rivero.

—En el teatro.—Dos compañeros de colegio se encuentran y se abrazan. Hace diez años que no se han visto.—¡Tú por aquí!—Sí, chico, me casé anteayer en Valencia y he venido á Córdoba á pasar la luna de miel.—¿Y tu muger?—¡Mi muger...! en Valencia.

—Faltas.—Se asegura que en la línea férrea de Córdoba á Málaga se hacen intervenciones en ruta, sin que los conductores entreguen recibo. Si así sucede no cabe duda que se comete un abuso.

—Clases.—Desde primero de Octubre próximo empiezan las clases en la Escuela Normal de Maestros para los alumnos aspirantes á maestros de primera enseñanza elemental y superior.

—Cultos.—Mañana empezará por mañana y tarda un solemne triduo en la Iglesia de la Encarnación.

—Muy justo.—Nuestro apreciable colega malagueño *El Correo de Andalucía* dedica las siguientes líneas al Sr. Director de los baños de Lanjaron, las que trascribimos con gusto por tratarse de un paisano y estimado amigo nuestro. Dice así: «El establecimiento balneario de Lanjaron, cuyas aguas medicinales son tan conocidas en esta ciudad, de donde todos los años acude una numerosa concurrencia, empieza á animarse otra vez como lo ha estado la primera temporada. Sabemos que se han introducido algunas mejoras desde que está al frente de dicho establecimiento su digno médico director propietario el doctor D. José Valenzuela, el cual no perdona medio de prodigar su esmerada asistencia á cuantos enfermos se la demandan y de vigilar diariamente el local provisional destinado á los baños, y las fuentes minerales, para que el servicio se haga con regularidad y provecho para los enfermos. Son muchos de estos á quienes de vuelta de los baños les hemos oido hacer grandes elogios de la competencia del señor Valenzuela y de lo que ha de ganar aquel establecimiento bajo la dirección de un profesor tan inteligente y activo.»

—Colegios.—Por edictos de las Alcaldías respectivas se está publicando en el periódico oficial de esta provincia la designación de los colegios para las elecciones próximas.

—Suministros.—Se ha publicado la nota de los precios medios señalados por la comisión provincial para el abono de suministros hechos en esta provincia durante el mes de Julio último.

—Candidato.—Se dice que varios electores republicanos del distrito de Lucena tratan de presentar como candidato á Don Jerónimo de Palma y Reyes.

—Buen arreglo.—Una niña que yo tengo recibió ayer de su mamá cuatro azotes por haber comido clandestinamente la mitad de un tarro de dulce. Intervine yo diciéndola: ¡Vamos á ver!

¿Qué dirias tú si mamá hubiese hecho eso?—Diria: mamá, ya que está empinado el tarro, vamos á concluirlo.

—Volaverunt.—Del cortijo de Alcantarilla, término de Lucena, ha desaparecido varias caballerías de la propiedad de Don Angel Carvajal, vecino de dicha población.

—Reparto.—La junta municipal de Almodovar ha acordado formar el reparto vecinal para cubrir las atenciones del presupuesto del año actual.

—Sea para bien.—Los periódicos de Málaga dicen que se ha vuelto á abrir la fábrica de tejidos de algodón de D. Martin Sainz.

—Edicto.—Por uno del Juzgado de Fuente Obejuna se llama á D. Juan de Dios Romero y Cabezas, para oír la sentencia que ha recaído sobre recusación del Escribano actuario en la causa que se sigue á aquel por injurias y calumnias á las autoridades.

—Cátedra.—Se anuncia en el *Boletín oficial* de esta provincia hallarse vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, la cátedra de principios generales de literatura española.

Diputación provincial de Córdoba. Negociado 4.º-Beneficencia.-Núm. 966

Habiendo necesidad de llevar á efecto las obras mas precisas para la reparación de los escusados del departamento de mujeres de la casa Socorro-Hospicio, la Comisión permanente de la Excm. Diputación provincial ha acordado en sesión de 20 del actual, que referidas obras se anuncien en su basta pública que tendrá efecto á las doce de la mañana del jueves 23 de actual en el salon de sesiones de esta Corporación, con arreglo al presupuesto formado por el arquitecto provincial y bajo las condiciones consignadas en el pliego que estará de manifiesto en la secretaría de esta Comisión provincial.

Lo que se anuncia al público por medio de este periódico.

Córdoba 31 de Agosto de 1872.—Vice-presidente, Rafael Maria Gorrindo.—El Secretario, M. Ballesteros.

Boletín religioso.

—Hoy.—San Timoteo, y compañeros mártires.

—JUBILIO CIRCULAR.—En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por D. Pedro Garcia Llargo, Pbro., en sufragio de sus difuntos.

—Sesto dia de novena á Ntra. Señora del Amparo, en su ermita, al toque de oraciones.

—En la Iglesia del convento de la Encarnación se celebra en los dias 23, 24 y 25 un solemne Triduo dedicado al Purísimo Corazon de Maria Santísima, observándose el orden siguiente: por las mañanas á las diez se cantará Misa solemne con sermon, siendo los oradores el dia primero D. Francisco Morales Carrascosa, el dia segundo D. Juan Juliá y Vilaplana, y el tercer el Dr. D. Rafael Rodriguez Blanco. Por las tardes habrá Rosario cantado y otros ejercicios, dándose principio á las cinco y media, y el tercer dia acompañará la orquesta por mañana y tarde, predicando ese dia por la tarde el Sr. D.

— 440 — En el momento de examinar Hipólito este cuadro á la verdad tan poco risueño, velasele en torno de un infeliz tendido sobre el pavimento y bañado en sangre. La oscuridad impidió á Hipólito distinguir las facciones de la víctima, pero no cabía duda alguna de que acababan de asesinarle, y de que sus asesinos eran los mismos que rodeaban aquel cuerpo ensangrentado. Lo que confirmó á Hipólito en esta idea fué el ver á los bandidos registrando los bolsillos del desdichado, que les pedía la vida con voz apagada y ademan suplicante, pero en vano. Despues de apoderarse de cuanto llevaba, quisieron también hacerlo de un medallón que pendía de su cuello, y que el moribundo pugnó por defender, hasta que uno de aquellos infames, á fin de apoderarse de la miniatura, le dirigió un golpe tan terrible, que el infeliz quedó sin movimiento.

— 445 — El conde dió unos cuantos pasos por esta sala antes de que sus miradas se fijasen casualmente en un objeto que le arrancó una exclamación. Este objeto era una dama tendida en el suelo sin movimiento, y al parecer sin vida. Un pliegue de su vestido cubría su rostro, y en el desorden de su traje, sus cabellos, enteramente sueltos, servían de velo á sus desnudos hombros. A este aspecto, la piedad, la admiración y la sorpresa se apoderaron á un tiempo del corazón del joven. Pero el ruido de las pisadas anteriores distrajo su atención y dirigiéndose precipitadamente á la puerta pudo cerrarla con llave. Entonces, mas tranquilo, oyó la voz de dos de los asesinos, que disputaban acaloradamente. Uno de ellos reconvenia al otro, á quien llamaba Paolo, por haber asustado á la joven hasta el punto

— 444 — Pero estaba tan herméticamente cerrada, que por mas esfuerzos que hizo no pudo abrirla. En una de las veces que se apoyó sobre ella con toda su fuerza, oyóse en la parte interior un grito penetrante seguido de un ruido sordo. Prestó atento oído, y á través de las rendijas de los costados medio destruidos por el tiempo, procuró ver lo que ocurría, pero no pudo ver nada. Ya se volvía desesperado, cuando tanteando de nuevo tropezó con un objeto saliente; era la llave que estaba en la cerradura. Vaciló un momento, pero la curiosidad puede mas que cualquiera otra consideración, y con temblorosa mano dió vuelta á la llave y abrió la puerta. Entonces se ofreció á su vista una pieza ancha y lúgubre débilmente alumbrada por una lámpara. El único mueble que allí se veía era una mesa,

— 441 — Este acto de barbarie indigno de tal manera al joven conde, que olvidando completamente su situación, no pudo reprimir un grito de venganza. Alarmados los bandidos, miraron hácia el punto de donde había salido la voz, y abandonado á su víctima, lanzáronse en busca de Hipólito. Este, viendo el peligro en que se hallaba, huyó hácia la puerta exterior de las ruinas; pero turbado por el miedo en vez de tomar el verdadero camino por donde llegar al vestíbulo, se perdió entre las ruinas. Sin embargo, habiendo descubierto su rastro los asesinos, empezaron á perseguirle de una manera tan encarnizada que desde luego comprendió serian vanos los esfuerzos que hiciese para escaparse. Rendido de fatiga y no pudiendo ya sostenerle las rodillas, dejóse caer dispuesto á recibir el golpe mortal. Pero el ruido de las pisadas de los perseguidores disminuía en vez de

Rafael Zurba por mañana su Divina M... Los as... visitarán hoy de la Luz, en... Esp... TEATRO D... Funcion... un acto, La... garzuela en... fin con la di... to, Buenas n... 9.—Entrada... Cor... La Gaceta partes teleg... rey: Ferrol 19... señor minist... sidente del C... «Ayer no... mesa si al... los buques d... mañana ha... gata Amadeo... escuela de in... mado entusi... gentio. Por la tar... de la escuadr... con deteni... Esta noche... el buque al... La animac... cada día en... bas de amor... su majestad... Mañana á... la Coruña, inglesa.» Idem 20, señor minist... sidente del... «Acaba de... almirante in... dado á bord... S. M. ha... glaterra, y... rey de Espa... rosamente.

Rafael Zurbano. En todos estos cultos por mañana y tarde estará manifiesto su Divina Magestad.

Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Luz, en Santa Marina.

Espectáculos.

TEATRO DE VERANO DEL GRAN CAPITAN.

Funcion para hoy.—La zarzuela en un acto, La Epistola de San Pablo.—La zarzuela en un acto, Un pleito.—Dando fin con la divertida zarzuela en un acto, Buenas noches Sr. D. Simon.—A las 9.—Entrada 3 reales.

Correo de ayer.

La Gaceta publica el 20 los siguientes partes telegráficas relativos al viaje del rey:

Ferrol 19 agosto, (8 y 10 noche).—El señor ministro de Marina al señor presidente del Consejo de ministros:

Ayer noche S. M. ha invitado a su mesa al almirante y comandantes de los buques de la escuadra inglesa. Esta mañana ha revistado en el dique la fragata Amadeo, los talleres, almacenes y escuela de ingenieros, rodeado y aclamado entusiastamente por un inmenso gentío.

Por la tarde ha visitado los buques de la escuadra inglesa, examinándolos con detenimiento.

Esta noche asistirá a un banquete en el buque almirante inglés.

La animación y júbilo del pueblo va cada día en aumento, así como las pruebas de amor y respeto a la persona de su majestad y su dinastía.

Mañana a las nueve sale S. M. para la Coruña, escoltado por la escuadra inglesa.

Idem 20, (1 y 15 madrugada).—El señor ministro de Marina al señor presidente del Consejo de ministros:

Acaba de regresar S. M. del buque almirante inglés después del banquete dado a bordo en su honor.

S. M. ha brindado por la reina de Inglaterra, y el almirante lo hizo por el rey de España, a quien se vitoreó calorosamente.

Al regresar fué saludado con una salva por todos los buques, apareciendo iluminada la escuadra con fuegos de bengala. En el desembarcadero le esperaba a pesar de lo avanzado de la hora, un inmenso pueblo que se estendía hasta palacio, aclamándole con atronadores vivas, lo mismo que a S. M. la reina.

El resumen de las noticias sobre la insurrección carlista recibidas hasta la madrugada de hoy, y que publica la Gaceta, dice así:

«El jefe de Arapiles con su batallón encontró en la noche del 17 en San Pedro de Torroló a las facciones de Saballs y Huguet con unos 300 a 400 hombres y las desalojó de la población, causándoles la pérdida de dos muertos y cinco heridos, y recogiendo seis armas de fuego, municiones y otros efectos de guerra.»

El caballo de Saballs hubo que abandonarlo por haber quedado mal herido. Por nuestra parte hemos tenido un voluntario muerto, un capitán y un soldado heridos. La facción se dividió en dos grupos; el uno marchó hacia Vidra y otro en dirección a las Guilleras.

En el resto de la Península reina tranquilidad.»

La Gaceta no contiene ningún decreto ni disposición de interés general.

De La Correspondencia de España y demás periódicos, copiamos las noticias y partes siguientes:

Copiamos de un periódico radical:

«El ciudadano Forasté ha dirigido a los federales del distrito de la Carolina un manifiesto en el que, a vuelta de frases estupendas y de pensamientos extravagantes, consigna declaraciones contrarias a la lucha electoral, y se acusa de haber hecho política monárquica cuando fué diputado en las penúltimas Cortes.»

El Sr. Forasté niega el título de cor-religionario a los federales que tomen parte en la lucha electoral, censura al directorio por el dispendio de no sabermos qué cantidades aplicadas a la referida lucha, y dice, para resumir, que por cada papeleta republicana que se eche en las urnas, se asusta una puñalada a la república.

Luego manifiesta el inocente deseo de que Madrid sea devorado por las llamas.»

Las últimas noticias recibidas de Berlín sobre el cólera, son en extremo satisfactorias, pues durante la semana que terminó el 8 del actual, ningún caso se había presentado en la capital ni puertos del Báltico y mar del Norte. Solo en Koenigsberg y Memel hubo algunos casos aislados.

Paris, 19. —El «Diario oficial» publica el decreto promulgando la ley relativa a los aranceles sobre las primeras materias, y una orden del presidente de la república declarando aplicables ciertas disposiciones de los artículos 1.º, 6.º y 8.º relativos principalmente a las pieles, plumas, féculas extranjeras, fruta, resina, plantas medicinales, objetos de abauisteria, legumbres verdes, forraje, piedras preciosas, chocolate, cacao, metales, granos, harinas, legumbres secas, linos, cáñamos y maderas ordinarias.

Londres, 19.—Continúan en Belfast (Irlanda), los conflictos entre católicos y protestantes que comenzaron el jueves.

La policía se ha visto obligada a hacer fuego sobre las masas, resultando un gran número de heridos.

Versalles, 19 (mañana).—Continúan las negociaciones entre Francia e Inglaterra para la celebración del nuevo tratado de comercio, a pesar de las dificultades que opone el gobierno inglés.

El embajador de España, Sr. Olózaga, ha marchado a Vichy.

Ayer salió de Brest con un retraso de once horas el paquete de los Estados-Unidos.

Una carta que publica la Independencia de Barcelona, da la siguiente noticia.

«Acabo de recibir una carta de Llacuna, en que me dicen que ayer se hallaba la facción en el pueblo de Ruhl, partido de Villafraanca, y que esta mañana han aparecido muertos violentamente dos hombres, que se supone sean los cabezallas Quico y Miret, ó bien dos ricos propietarios del Panadés.»

El portador de la carta confirma la noticia, añadiendo que uno de los dos quedó muerto en el campo y el otro

tuvo tiempo de llegar a la Rectoría, donde falleció luego.

Se supone si la causa ha sido desavenencias entre ellos, y si la muerte ha sido en desafío.

P. D. Mejor cerciorado del hecho, puede asegurarse que los muertos son dos cabezallas, llamados uno Quico de Constanti y el otro Francesch, que se cree sea el padre del Francesch que falleció en Reus.

Han sido muertos por los hombres de su partida.»

El Pensamiento español tiene por falsa esta noticia. Sin embargo de lo cual, añade: «Pero como es fácil que tenga algún fundamento, deseamos que se esclarezca.»

La fabricación de duros falsos, de que ya hemos dado cuenta, parece que tenía asentados sus reales en una casa de la calle de la Siarpe, donde se espandan a 11 rs. cada uno.

Tenemos entendido que la autoridad se ha apoderado ya de varios de los criminales.

Las últimas noticias de Lisboa dicen que las declaraciones de todos los sargentos, tomadas en cada regimiento arrojan bastante luz sobre la conspiración, sus planes y personas que en ella figuraban, y confirman la creencia de que no se limitaba a una simple mudanza de ministerio.

La Nazao dice:

«Parece, según lo que se ha descubierto, que la idea que dominaba y que se hallaba protegida por uno de los mas fuertes partidos de España, era que tan luego como se diera el grito de insurrección, se proclamaría la federación ibérica, constituyéndose en Portugal un gobierno autónomo y una especie de junta gubernativa, compuesta de varios títulos y otros individuos cuyos nombres juzgamos prudente omitir: verificándose todo esto tan luego como se embarcase a D. Luis y a su familia, lo que debería efectuarse en la efervescencia del primer ímpetu revolucionario.»

Corren rumores de que se proyecta un golpe desesperado por parte de los comprometidos en la conspiración, promoviendo la insurrección de la soldadesca de la capital.

Los oficiales de prevención de algu-

nos cuerpos han sido armados de revolvers. Se ha dicho tambien que se pretendía atacar las casas de algunos personajes que se han mostrado hostiles a la revolución.»

Apenas recordamos, dice la Epoca, unas visperas de elecciones en las que haya habido menos movimiento que al presente. La mayor parte de los ministros viaja por España ó por el extranjero; las reuniones electorales son frecuentes y no muy numerosas, y las noticias sobre candidatos y candidaturas, así como sobre la lucha entre opositoristas y ministeriales, son raras en la prensa y revelan que en pocas partes existe verdadera lucha.

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama, que dice ha recibido de madrugada, del comité radical de Murcia:

«Graves desórdenes Yecla: gentes armadas, animadas por alcalde Corbalan, han atacado a radicales, dando muerte a estos y vivas a Cánovas y Corbalan.—Este comité todo género de desafueros para cohibir electores.—Presidente comité radical, Amat.»

El Imparcial copia para desmentirlo el siguiente párrafo del Diario español:

«Háblase hoy de las malas noticias suministradas al Sr. Ruiz Zorrilla por el Sr. Rivero, que desde Andalucía vé el horizonte tan negro que, según su sentir, la tempestad va a ser de grueso calibre. Cuando D. Nicolás se asusta, ¿qué tal será ello?»

Según despacho recibido hoy del capitán general de las provincias Vascongadas, no ocurría novedad en aquel distrito militar.

A las nueve y media de la mañana ha salido el rey del Ferrol a bordo de la fragata Victoria, que iba escoltada por la escuadra inglesa. A las doce ha fondeado en la Coruña.

Cerca de Bilbao parece que se ha presentado una pequeña partida carlista.

El 24 llegará el rey a Madrid, según las noticias de hoy.

Al fin parece que D. Carlos vá a nombrar su general en jefe al mariscal francés Sr. Cathelineau.

Córdoba.—1879.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA.

SECCION ADMINISTRATIVA.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid.

Cotizacion oficial del 20. Consolidado, 26,95. Deuda del personal, 00,00. Bonos, 74,00. Acciones del Banco de España, 483,00.

Córdoba.

Trigo de 30 a 35. Cebada, de 23 a 25. Habas de 24 a 26. Garbanzos, de 80 a 90. Escaba de 44 a 46. Aceite en los molinos, a 33. Idem en la ciudad, de 38 a 40. Mais a 46. Aiberjones a 32. Alpiste de 50 a 60. Carne de vaca a 41 cuartos libra. Id. de carnero a 30. Jabon blanco, a 46 cuartos libra.

Sevilla.

En la Alhóndiga.—Trigo de 34 a 47. Cebada de 24 a 26. Habas de 32 a 34. Aceite a 39,12.

Málaga.

Trigo de 46 a 58. Cebada de 22 a 26. Habas de 40 a 54. Aceite de 45 a 48.

Jerez.

Trigo de 40 a 53. Cebada de 22 a 24. Habas de 36 a 37. Aceite de 50 a 56.

Jaca.

Trigo de 41 a 45. Cebada de 24 a 24. Habas de 34 a 40. Aceite de 48 a 50.

CORREOS.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera a las 12 y 14 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya a la una y 40 minutos de la tarde, y a las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera a la una y 31 minutos de la tarde, y a las 10 y 23 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra a la una de la madrugada.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera a las dos y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya a las dos y diez minutos de la tarde y a las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera a las 2 de la tarde, y a las 5 y 40 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra a las doce de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las diez y 30 minutos de la mañana, doce de la tarde y diez de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba a Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba a las 2 y 25 minutos de la tarde, y llegará a Madrid a las 5 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá a Córdoba a las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba a las tres de la madrugada y llegará a Madrid a las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá a Córdoba a las 7 de la mañana y llegará a Córdoba a las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba a Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba a las 6 y 55 minutos de la mañana y llega a Sevilla a las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla a las 6 de la mañana y llega a Córdoba a las 12 del día.

El segundo tren sale de Córdoba a las dos y 10 minutos de la tarde, y llega a Sevilla a las 6 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 10 y 15 minutos de la mañana y llega a Córdoba a la una y 10 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba a las 4 y 30 minutos de la tarde y llega a Sevilla a las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega a Córdoba a las 14 y 25 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa.

Primera clase, 57 rs. 75 céntos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles, viernes y domingos.

De Córdoba a Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 de la mañana, llegando a Málaga a las 12 de la misma. De Málaga sale a las 7 y 20 minutos de la mañana, y llega a Córdoba a la una y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba a las 2 de la tarde, y llega a Málaga a las 8 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale a las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega a Córdoba a las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntos. Tercera clase, 42 rs. 00 céntos.

Seccion de Bobadilla a Archidona.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Bobadilla a las 9 de la mañana, y a las 5 y 23 minutos de la tarde. Llegarán a Archidona a las 10 y 20 minutos de la mañana, y a las 7 y 13 minutos de la noche. Saldrán de Archidona a las 6 y 55 minutos de la mañana y a las 4 y 20 minutos de la tarde; y llegarán a Bobadilla a las 8 y 15 minutos de la mañana y a las 5 y 40 minutos de la tarde.

Seccion de Loja Granada.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Loja a las 5 de la mañana y a las 3 y 20 minutos de la tarde. Llegarán a Granada a las 6 y 51 minutos de la mañana y a las 5 y 11 minutos de la tarde. Saldrán de Granada a las 9 y 20 minutos de la mañana, y a las 9 de la noche, y llegarán a Loja a las 14 y 44 minutos de la mañana, y a las 10 y 51 minutos de la noche.

De Córdoba a Belmez.

Abierta a la explotación la seccion de este ferro-carril comprendida entre la Venta de la Alhondiguilla y Belmez, habrá un tren diario, por ahora, en combinacion con las líneas de Belmez a Almerobon y de Ciudad-Real a Badajoz. Saldrá de Belmez para la Alhondiguilla a las 6 y 15 minutos de la tarde; y de la Alhondiguilla para Belmez a las 6 y 40 minutos de la mañana. Hay un servicio de Diligencias entre Córdoba y la Alhondiguilla en combinacion con dicho ferro-carril.

Diligencias-correos de Córdoba a la Alhondiguilla.

Tiene establecido un servicio diario desde Córdoba a la Alhondiguilla en combinacion con el ferro-carril de Belmez y los de Extremadura, la Mancha y Portugal.

La salida de los carruages será a las once de la noche.

La administración, a cargo de los señores Viguera hermanas, se halla establecida en la calle del Ayuntamiento 12.

Precios de asientos.—Berlina, 40 rs.—Interior, 32.—Cupé, 24.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distingua aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—S. Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en desfiladero se darán como señal tres golpes con la campana una y en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés, cuyas tres campanadas alterarán por espacio de una hora a con el volteo de una esquina.

COSARIOS.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan:

POSADA DE SAN PABLO.

Porouña y Cañete.—Benito Garrido y Garrido. Lopera.—Pedro Ortega.

POSADA DE SANTA MARTA.

Bujalance.—Francisco Bensala. Abora.—Juan Espajo. Carpo.—Fidel Charquero. Pedro Abad.—Francisco Castilla.

POSADA DE SAN ANDRÉS.

Villa del Rio.—Francisco Real.

POSADA DE LA PULLA.

Montalvan.—Cristóbal Mariscal. Castro.—José Toribio y Llorente. Rámbla y Montalvan.—Francisco Guadix. Hinojosa.—Francisco González, Manuel Delgado y Diego Murillo. Pozoblanco.—Joaquín y Martín Redondo y Antonio Laureano.

POSADA DE LA MADERA.

Lucena.—Julian de Alba. Castuera.—Juan Matamoros. Pedroches y Almáden.—Ildefonso R. José López.

Priego.—Cecilio Arenas. Luque y Granada.—Mateo Morin. Montoro.—Francisco Luque.

POSADA DE LAS YERBAS.

Villanueva de Córdoba.—Bartolomé y Castro y José Jurado y Romero. Doña Mencía.—Cristóbal de Navas. Baena.—Andrés Rabadan. Villafraanca.—Manuel Adamuz.

POSADA DEL POTRO.

Baena.—Isidro Colodrero. Priego.—José Reina y Panadero. Rámbla.—Andrés Antonio Aguilera. Boja.—Salvador Diegues.

Montalvan.—Agustín Robles. Osuna.—Juan García Villate.

PARADOR DEL ZORO.

San Sebastian de los Ballesteros.—Juan Antonio Gomez y Sanchez. Cañete de las Torres.—Manuel Guérreres Rueda.

Obejo.—Francisco Diaz y Luis Aguilera. Fernan-Núñez.—José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubie y Juan García. Palma del Rio.—Juan Perez.

POSADA DE SAN RAFAEL.

Villafraanca.—Juan Misas y Torres. Domingo de Mora, cosario de Córdoba a Montilla, calle de la Casa, núm. 26, en la pescadería.

Montalvan.—Juan Castellano y Jurado.

Vapores correos trasatlánticos de la Société Générale de transports maritimes.

Para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fé.—El vapor-correo francés de 3,000 toneladas, nombrado

SAVOIE.

saldrá fijamente de Gibraltar con la correspondencia pública y de oficio el 18 de agosto, admitiendo solamente pasajeros y haciendo la travesía en 23 días.

Precios de pasaje en Cádiz.

Primera cámara. 470 pts. Segunda 350 Tercera 130

Consigatario en Cádiz, plaza de Mina, número 7, D. Juan Buhigas.

Advertencia.—Los pasajeros serán transportados gratis a Gibraltar en buque de vapor. Se previene a los pasajeros que no desoiden tomar billetes, pues quedan pocos literas para el presente viaje.

Salud a todos sin necesidad de medicinas.

Salud a todos por la deliciosa Hevalenta de BARRY que cura sin necesidad de medicinas, ni purgantes, ni gastos...

En cajas de hoja de lata de 12 libras, 42 rs.; 4 libras, 20 reales; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 42 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. Los bizcochos de Hevalenta...

En polvo, en cajas de 42 tazas, 42 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 576 tazas, 300 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Depósito general en Córdoba, Francisco de Avilés, farmacéutico, y Ramon Alonso, Ultramarinos, Alfaro, 17. BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 4, Madrid.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ Y DE LA BOCA. Las PRAS-TELAS de BETHAN son el mejor remedio contra los PADECI- MIENTOS de la GARGANTA...



Depósito general en Madrid, Sres. Ferrer y Compañía, Matute, 51, principal. Córdoba, D. Francisco Avilés.

Venta. Se venden en la villa de Lopera provincia de Córdoba, las cuatro suertes de tierra siguientes: 1.ª suerte. Cinco y media fanegas de tierra riego, lindante con los caminos de Carriales y Cabete...

Venta. A voluntad de su dueño se vende el cortijo de Peñuela a Alta, término de Santa Eula, de cabida de treinta y ocho fanegas...

Robinson. Zarzuela bufa en tres actos y en prosa, original de D. Rafael Garcia Santisteban, música del Maestro Barbieri. Se acaban de recibir ejemplares en la Librería del DIARIO.

Anuncio importante.

Todos los que tengan derecho a Capellanías y deseen pedir la comutación de rentas para que sus bienes les sean adjudicados como libres, podrán dirigirse...

Enterados del Decreto de 12 de Agosto pasado, a raíz del cual se declaró que los bienes que nunca urge a todos los interesados en dichas comutaciones...

También se hace este extensivo a redenciones de censos, misas, memorias piadosas, negocios de Administración y venta de papel de la deuda consolidada del 3 por 100...

Arrendamiento. Desde S. Miguel próximo se arrienda la huerta nombrada de San Anton, situada en el campo del mismo nombre...

Gabinete de consultas médicas y de enfermedades de los ojos.

Todos los días excepto los festivos de siete a nueve de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Gratis para los pobres de solemnidad. Calle de Morera, núm. 6.

Perdida. Del cortijo Nuevo, término de Almodóvar del Rio, ha desaparecido el día 8 del corriente un mulo mohino, cerrado, menos de la marca, hierro A. G. en el lado derecho...

Venta. A voluntad de su dueño D. Joaquin Gallardo Ramirez, vecino de Pedroche, en la provincia de Córdoba, se enseña una dehesa de 2.400 fanegas de monte alto y bajo...

Las proposiciones para la compra se admiten por su propietario el Sr. D. Joaquin Gallardo Ramirez, desde el día, donde podrán dirigirse los licitadores. 6-6

Arrendamiento. Desde primero de Enero de 1873 se arrienda el cortijo nombrado Alamillo de Valdepeñas, situado en la campiña del término de esta capital...

Subasta. Tendrá efecto esterejudicial de doce a una de la mañana en casa del Procurador D. Manuel Gutierrez de la Coucha...

Venta de pinos. En la hacienda de Monserruido, conocida por lo de Armenta, se ha hecho un señalamiento de madera de pino, en tres suertes nombradas la del fontanar, la de la casa y la del Pozo de Saiz...

El número de palos señalados, sus clases y precio para la venta, se hallan de manifiesto en la secretaría del Excmo. Señor Marqués de Valdeñora...

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café vá entrando en los costumbres del país. efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta a las personas menos acomodadas procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los té mezclados que tanta estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda a esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor más exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se espended en cajitas curiosas y baratas, ó bien a peso.

Igual que en los té, en los café tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los café de la Compañía con otros cualesquiera que sean.

Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfacion.

LA FAMA CORDOBESA.

Fábrica de licores, aguardientes anisados, almacén de vinos de todas clases, y despacho de limonadas gaseosas y jarabes refrescantes, calle del Liceo núm. 2, Córdoba.

MENTA, Flor de anís, Yerba buena, Perfecto amor, Cuatro frutas, Curazao, Rosa blanca, Id. de color, Naranja, Membrillo, Crema de Rior, Guinda, Andaya, Quina, Melocoton Limón de Marsella, Amargo, Café, Noyó, Boca de dama, Azahar, Marrasquino, 47 reales botella. Rom superior, 40 rs. Id. mas superior añejo 12 rs. Id. blanco 15 rs. Aguardiente de Jena conocido por el de la R. 7 rs. Hay además espíritus de vinos, aguardientes y licores de todas clases de superior calidad.

Curazao, Aromas de Sierra Morena, Anisete, Crema de café sacada al vapor, 40 rs. botella. Amargo, Café, Anisete y Rosa a 7 rs. media cuartilla y 56 rs. arroba.

Marrasquino de Zahara, Casis, Bitter, a 25 rs. litro. Kirs, Cognac legitimo, 20 rs. botella. Idem mas superior, a 25 rs. Ginchra a 40 rs. tarro. Ajenjo legitimo de Suiza, a 28 rs. botella. Rom de Jamaica, 20 id.

Champagne, a 30 rs. la botella. Bernat, a 44 rs. Burdeos legitimo, clase Chateau Margat, a 18 rs. botella. Del Rhin, a 30 rs. botella.

Montilla de primera, Jerez, Tintillo de Rota, idem de pasas, Moscatel, Pedro Gimenez, Lágrima Cristi, Pajarote, Málaga añejo, a 40 rs. botella. Valdepeñas añejo del Marqués de Benemejia, a 8 rs. botella. De gumbas, a 40 rs. botella.

Jarabe de limon, idem de Zarza-parrilla, idem de Naranja, idem Horchata, a 40 reales botella. Cervezas de todas clases y además se venden gaseosas purgantes.

NOTAS. Hay además botellas de nueva forma propias para mesa, que han obtenido premio en la última exposicion de Paris, y llenas de vinos ó licores se espended a 20 rs. una. Los embares de cajón ó tonel es por cuenta del comprador.

Los pedidos se harán a nombre de D. Miguel Callejas. INTERESANTE. Los consumidores que devuelvan los cascos vacíos se les rebaja un real en botella, si lleva mas generos; y trayendo la etiqueta de esta fábrica, se les abonará en dinero si así les conviene.

LA LLAVE.

Librería 16. En este acreditado establecimiento se encuentra un gran surtido de cosas Inglesas y Españolas desde el mínimo precio de 70 rs. en adelante.

Magnífico surtido de juguetes, perforatoria, lamparas, espejos, cristal, cuadros, sillas de rejilla, portiers, papel, sofres, tiras de embebio, plumas y tinta.

Surtido general de zarillos, medios aderezos, cadenas para relojes, jermelos etc. Ladrillos Ingleses para limpiar, planchas económicas, escopetas, revolvers, pistolas, cámara, pólvora, caruchos, tacos y demas accesorios de caza; hules, guantes, cuchillos, tenedores, cubiertos, navajas, tijeras, cortaplumas, cerraduras, cerrajes, llaves, pasadores, llamadores, clavos y puntillas.

Bateria de cocina de hierro, baido y porcelana y otros muchos articulos. ALMACEN DE PIANOS Y MUSICA DE ANTONIO PEREZ Y CRUZ. CALLE DEL LICEO NUM. 22. CORDOBA.

En este nuevo establecimiento que acaba de abrirse en esta capital, se ofrece al público un buen surtido de pianos, de las fabricas más acreditadas de España, que se garantizan por un año, vendiéndose al precio de fábrica, y aun con alguna rebaja si el pago se hace al contado.

Tambien hay un gran surtido de todo lo necesario y útil a dichos instrumentos, como quejas, templadores, diapason ó hierro de tono y accesorios de cristal, que aislando los pianos los hacen mas rítmicos y les preservan de la humedad que tanto les perjudica.

Respecto a música hay métodos completos ó por partes de solfeo y piano, de todos los autores más célebres: óperas completas, sinfonías, fantasías, nocturnos, y caprichos de los compositores de mas reputacion: zarzuelas, polkas, walses, redovas, etc. y toda clase de piezas ó dos y cuatro manos; piezas sueltas de ópera y zarzuela para canto con acompañamiento de piano; y papel pautado superior para escribir música.

Todo se vende a los mismos precios que en las casas editoriales. Tomando el importe de cincuenta reales en adelante en las piezas sueltas se hace una rebaja de 10 por 100. Mas al por menor podrá verse en los catálogos que en breve estarán terminados, y que se venderán en dicho establecimiento al precio de 1 r. cada ejemplar.

Además se admiten suscripciones a varias publicaciones y periódicos musicales. NOTA. La persona que desee platos de fabricas extranjeras, ó instrumentos de cualquiera otra clase, y música para orquesta y bandas, podrá encargarla al dueño del referido establecimiento, que con la mayor prontitud y economía servirá los pedidos por hallarse relacionado con los fabricantes.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA.

S. Fernando, 34 y Letrados 16. Se hacen toda clase de targetas, a 10, 12, y 14 rs. el ciento, facturas, circulares, membretes, esquelos, etc., a precios sumamente arreglados y con extraordinaria prontitud.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa núm. 60 de la calle de Alcolea. En la núm. 51, darán razón.

Papel blanco para liar. Se acaba de recibir una gran partida de los dos tamaños y a los precios más equitativos en la Librería del DIARIO. Precios de venta.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO. Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas. Conservacion de la dentadura y las encías. Depósito Grat. en España. Sres. I. Ferrer y C.ª, Montera, 51, pral. Madrid.

Papel y sobres. Una caja de papel con 100 cartas y otra con 100 sobres, se venden en la Librería del Diario de Córdoba, calle de San Fernando, núm. 34, todo por cinco reales. En el mismo establecimiento se timbra gratis el papel a todo el que lleve una caja.

Venta. Se venden diferentes pies de almohadones, ya señalados en la hacienda nombrada de Fuentes. Para tratar de su ajuste, en la Secretaría del Señor Conde de Zamora.

El Molinero de Subiza. Zarzuela histórico-romancesca, en tres actos y en verso, original de D. Luis Equiluz y música de D. Cristóbal Audrid. Se ha recibido ejemplares del libreto en la librería del DIARIO, y tambien se pueden encontrar las piezas de música arregladas pagano a los mismos precios que en los Almacenes de Madrid.

Guía del Bachiller en artes, con la que se pueden preparar los alumnos en poco tiempo para sufrir los exámenes y grados de todas las asignaturas que comprenden de la 2.ª enseñanza. Comprende tantos cuadernos como asignaturas, y el precio de cada uno es 4 rs. en la librería del DIARIO de Córdoba, calle de San Fernando, núm. 34, en donde se encontrarán los siguientes: Latín y castellano. Geografía. Historia universal. Historia de España. Betórica y poética. Psicología, lógica y ética. Aritmética y álgebra. Geometría y trigonometría. Fisiología e higiene. Historia natural. Física y química. Tomando todos los cuadernos reunidos se regala la encuadernacion en holandesa.

Las cuatro barras de sangre. Novela por D. Manuel Fernandez y Gonzalez. Forma un tomo encuadernado en rústica con mas de 270 páginas y se vende a 4 reales en la librería del Diario.

La hofblondina. Célebres píldoras del doctor alemán Hofblond, contra las enfermedades nerviosas, debilidad de los órganos sexuales, decaimiento ó impotencia. Reponen las fuerzas perdidas, y personas oducas por la edad, enfermedades ó abusos en los placeres, estan ejemplar con estas píldoras las funciones de un jóven robusto y sano. Depósito único, señores Lopez, Besa y compañía, droguería de la Encarnacion, Sevilla.

Vinagre superior. Se vende en la calle del Mármol de Bañuelos casa número 4.

Venta de alamos. Por su basta pública que tendrá efecto el martes 27 del presente mes de Agosto a las once de su mañana en esta capital, calle de los Saravias núm. 7, se vende para su corta toda la alameda que existe en las lindes de la hacienda de Palomarejo y huerta unida de las Infantas ó Quemadillas.

La Candela de S. Jaime. novela histórica por D. Manuel Fernandez y Gonzalez. Acaba de recibirse en la Librería del DIARIO este precioso libro, verdadera obra de mérito, que ningun aficionado a las bellas Letras querrá dejar de leer. Su precio encuadernada a la rústica es solamente CUATRO REALES, precio fabulosamente barato y con el cual ningun libro puede competir.

Segunda enseñanza. El establecimiento particular de segunda enseñanza, dirigido por el licenciado D. Tomás Miguel Crespo y Moral, con la cooperación de los ilustrados profesores D. Miguel de la Riva y Crespo, doctor en filosofía y letras y D. José María Conde y Ferrer, licenciado en ciencias, se ha trasladado a la casa principal, calle de Pompey núm. 2. (antes alta de la Compañía). Se admiten pensionistas, medio pensionistas y esternos y se facilitan prospectos de que los pida.

Venta de arrendamiento. Se hace de la casa número 67, calle de Alcolea, apropiado para tienda. En la plaza de 1.ª plazuela Conde de Gavi, se ha terminado ocu...

Núm. 60

Sec...

Alcaldía pr...

Recadado p...

Seccion

Central. Primera. Segunda. Tercera. Cuarta. Matadero.

Tota Córdoba. Carlos Barrer...

De La Cor...

demás periódicos siguientes: Según La...

La...

El motivo...

pecha de car...

El día...

Los rúm...

que hasta pa...

tallará la qu...

individuos d...

Después de...

periódicos qu...

Gasset eran l...

ministerio, a...

está más pró...

Sr. Echegarai...

Segun de Vi...

nes, y con n...

turbado el 6...

do hecho la...

Hay varios p...

ye sumaria.

«Noticias q...

dicen que la...

que empezó...

de don Carlo...

na quedand...

movimiento...

tener efecto...

qual van ta...

terminó ocu...

habia visto...

lo que debia...

antes de aqu...

Después de...

juízo Hipó...

prudente er...

entrado.

Tomó mu...

sobre la me...

donde habia...

acompañado...

dades del su...

Una vez a...

donde habia...

contrándola...

el camino.

Si embar...

deyaba otra...

corrador tan...

podia andar...

final de e...

puerta de h...

sible poder...

Si embar...

do Hipólito